

Βασικός Λογισμός Σειρών (συνέχεια)

Ε. [Μονοτονία]_∞ Έστω ότι για τις ακολουθίες (x_n) (y_n) οι σειρές $\sum_{i=0}^{\infty} x_i$ και $\sum_{i=0}^{\infty} y_i$ υπάρχουν, καδώς και ότι $x_i \leq y_i \forall i \in \mathbb{N}$. Τότε $\sum_{i=0}^{\infty} x_i \leq \sum_{i=0}^{\infty} y_i$.

Απόδειξη. $x_i \leq y_i \forall i \in \mathbb{N} \Rightarrow \sum_{i=0}^n x_i \leq \sum_{i=0}^n y_i \forall n \in \mathbb{N}$
 $\Rightarrow \sum_{i=0}^n (x_i - y_i) \leq 0 \forall n \in \mathbb{N}$. Επομένως η πραγματική ακολουθία $(\sum_{i=0}^n (x_i - y_i))$ αποσβερίζει από τη δεξιά τους όρους. Επίσης επειδή οι παραπάνω σειρές υπάρχουν, οι ΑΜΑ $(\sum_{i=0}^{\infty} x_i)$ και $(\sum_{i=0}^{\infty} y_i)$ συγκλίνουν όπως από τις ανοιχτές ιδιότητες των σειρών (συμπληρώστε!) και η ΑΜΑ $(\sum_{i=0}^{\infty} (x_i - y_i))$ θα συγκλίνει στην σειρά $\sum_{i=0}^{\infty} (x_i - y_i)$. Επιπλέον επειδή το όριο συγκλίνουσας ακολουθίας για αρνητικών όρων δεν μπορεί να είναι θετικό (γιατί συμπληρώστε!) έχουμε ότι $\sum_{i=0}^{\infty} (x_i - y_i) \leq 0$ το οποίο, εφαρμόζοντας ανεξάρτητα τις προαναφερθείσες ιδιότητες των σειρών (συμπληρώστε!) συνεπάγεται ότι $\sum_{i=0}^{\infty} x_i - \sum_{i=0}^{\infty} y_i \leq 0$, που είναι το ζητούμενο. \square

ΣΤ. [Αγανή Μεταβλητός] Έστω ότι η $\sum_{i=0}^{\infty} x_i$ υπάρχει

και η $f: \mathbb{N} \rightarrow A \subseteq \mathbb{N}$ αίφουβα. Το προηγούμενο βυρσπδ-
φρεα ότι υπάρχει η $f^{-1}: A \rightarrow \mathbb{N}$.

Παράδειγμα:

$f: \mathbb{N} \rightarrow \mathbb{N}^*$ γε $f(i) = i+L = j, i \in \mathbb{N}$. Έχουμε ότι
η $f^{-1}(j) = j-L: \mathbb{N}^* \rightarrow \mathbb{N}$.

(*) Παράδειγμα:

$f: \mathbb{N} \rightarrow 2\mathbb{N}$ ($2\mathbb{N} =$ το βύρογο των άφρων φυβμίων)
γε $f(i) = 2i = j, i \in \mathbb{N}$ και $f^{-1}(j) = j/2: 2\mathbb{N} \rightarrow \mathbb{N}$.

Τότε έχουμε η διαφρααία αγανή δύμν

$$\sum_{i=0}^{\infty} x_i = \sum_{i \in \mathbb{N}} x_i = \sum_{j \in A} x_{f^{-1}(j)}.$$

Συνέμεα διαφραδείχματος (*):

Έστω ότι $x_i = \alpha^i$ γε $|\alpha| < 1$. Συνέμν $\sum_{i=0}^{\infty} \alpha^i = \frac{1}{1-\alpha}$

και έστω $g: f(i) = i+L$. Τότε βάζε ρησ διαφραάνω ιδίω-

τας έχουμε $\sum_{i=0}^{\infty} \alpha^i = \sum_{i \in \mathbb{N}} \alpha^i = \sum_{j \in \mathbb{N}^*} \alpha^{f^{-1}(j)} = \sum_{j=1}^{\infty} \alpha^{j-1}$.

Αυτό ισχύει αφού i. αν $\alpha = 0$ έχουμε $L = \overset{1}{=} 0^0 + \overset{1}{=} 0^1 + \dots + \overset{1}{=} 0^n + \dots$
 $= \sum_{i=0}^{\infty} 0^i$, και $\sum_{j=0}^{\infty} 0^{j-1} = 0^0 + 0^1 + \dots + 0^n + \dots = L$, ενώ ii. αν
 $\alpha \neq 0$ έχουμε ότι $\sum_{j=1}^{\infty} \alpha^{j-1} = \sum_{j=1}^{\infty} \frac{1}{\alpha} \alpha^j = \frac{1}{\alpha} \sum_{j=0}^{\infty} \alpha^j$

$$= \frac{1}{\alpha} \frac{\alpha}{1-\alpha} = \frac{1}{1-\alpha}, \text{ όπως και εφαρμόσαμε την}$$

ιδιότητα επαγωγής κοινού παρονομαστή "δουλειά"

βρελά // και εντέλει έχουμε αφού μαζέψαμε

σε υπάρχουσα βερά. □

Παρατήρηση: Οι ιδιότητες του παρατιμού βασικού

λογισμού είναι διαφευγερές γε ανάλογες ιδιότητες αριθμη-
 ρωμάτων και αυτό δεν είναι τυχαίο. (Θα μπορούσαμε
 γρήγορα να δείψουμε ότι ισχύει και ιδιότητα αθροίσε-
 ων και παρονομαστές, χωρίς όμως να την χρησιμοποιήσω-
 γε για παραδειγμα). □

Η επόμενη άσκηση μας δείχνει ότι ο παρατιμού λο-
 γισμός είναι δυνατόν να έχει βάση για το πρώ-
 τισα α . (Δυσκολεύει, αν η δεδομένη βερά $\sum_{i=0}^{\infty} x_i$ υπά-

χε)

Άσκηση. Να δείξει ότι η $\sum_{i=0}^{\infty} \frac{1}{i!}$ υπάρχει.

Λύση. Έχουμε ότι $x_i = \frac{1}{i!} > 0 \quad \forall i \in \mathbb{N}$. Επομένως εφ' όσον το άθροισμα των x_i συγκλίνει, τότε η σειρά $\sum_{i=0}^{\infty} \frac{1}{i!}$ είναι φραγμένη. Έχουμε ότι

$$\frac{1}{i!} \leq \frac{1}{2^{i-1}} \quad \forall i \in \mathbb{N} \quad [*]$$

1. για $i=0$ έχουμε $\frac{1}{0!} = 1 < 2 = \frac{1}{2^{-1}}$, οπότε

η $[*]$ ισχύει για $i=0$,

2. έβλεψα ότι ισχύει για $i=j$ οπότε

$$\text{δίνουμε ότι } \frac{1}{j!} \leq \frac{1}{2^{j-1}} \text{ και}$$

3. για $i=j+1$ έχουμε $\frac{1}{(j+1)!} = \frac{1}{j!(j+1)}$

$$\text{και } \frac{1}{2^j} = \frac{1}{2^{j-1} \cdot 2} \text{ οπότε } \frac{1}{j!(j+1)} \leq \frac{1}{2^{j-1} \cdot 2} \quad (i)$$

και εφ' ουτως του i το (j) θα ισχυει εφοσον

$$\frac{1}{j!} \leq \frac{1}{2} \text{ το οποιο προφανως ισχυει } \forall j \geq 1.$$

Επομενως οι $[*]$ ισχυουν εφ' ουτως της παραπάνω ερμηνευσης.

Εφοσον λοιπον $\frac{1}{i!} \leq \frac{1}{2^{i-1}} \forall i \in \mathbb{N} \Rightarrow$

$$\sum_{i=0}^n \frac{1}{i!} \leq \sum_{i=0}^n \frac{1}{2^{i-1}} \forall n \in \mathbb{N}$$

επομενως το ημιλογισμο θα ισχυει αν n

ΑΜΑ $\left(\sum_{i=0}^n \frac{1}{2^{i-1}}\right)$ είναι φραγμενη (γιατι;) και

το εφευρεται θα ισχυει αν n εφρα $\sum_{i=0}^{\infty} \frac{1}{2^{i-1}}$

υπαρχει (γιατι;). Ελαχε ομως οτι εφ' ουτως εφ' ουτως

του προηγουμενου λογισμο (συμπληρωσε!) οτι

$$\sum_{i=0}^{\infty} \frac{1}{2^{i-1}} = 2 \sum_{i=0}^{\infty} \frac{1}{2^i} = 2 \sum_{i=0}^{\infty} \left(\frac{1}{2}\right)^i = 4$$

(δείτε τις προηγουμενες σημειωσεις). Επομενως n

$\sum_{i=0}^{\infty} \frac{1}{i!}$ υπαρχει. □

(Μαγισσα ειναι δυνατον να δείταμε οτι $e = \sum_{i=0}^{\infty} \frac{1}{i!}$)

αυτή για αυτό δε επιθυμούν να παραταίνω!)

Η παραταίνω έβλεπε γας δείχνει ταυτόχρονα την σημασία τόσο του λόγου όσο και τις γεωμετρικές βεβαιότητες για το ερώτημα. Επισημαίνει και το ενδιαφέρον κατασκευής αλγοριθμικής διαδικασίας η οποία βασίζεται σε συλλογισμούς όπως οι παραταίνω, τους ζητούμενους όγως και έτσι αποφεύγει την αναίτιση της αιτίας επισημάνει τους. Θα δούμε για τέτοια διαδικασίες που υποβιβάζει κριτήριο του πηγύου, η ελευθέρια της οποίας βασίζεται σε συλλογισμούς όπως οι παραταίνω, και είναι σχετική εύλογη στην εφαρμογή της, ενώ αποφεύγεται για την ύπαρξη ή μη βεβαιότητας σε κάποιες περιπτώσεις και είναι ιδιαίτερα χρήσιμη για την ψέξη των δυνατοτήτων. Θα να είναι εφικτή όπως η ψέξη του παραταίνω, γας χρειάζεται κάποια ευέλιξη της έννοιας της σύ νου.

Καταχρηστική Ορολογία:

Στα παραπάνω και ζήρησεν να αποφεύγουμε όποτε είναι δυνατόν την αναφορά σε αμεταβίβτες γεωμετρικές αφορισμάτων κ.ο.κ. για λόγους οικονομίας θα χρησιμοποιούσε την παραχρηστική και λανθασμένη αλλά συνηθισμένη ορολογία "η τὰδε βερά συζητούν", από τις οποίες "η τὰδε βερά υπάρχει επετή η ανάγκη ΑΜΑ συζητούν". Προβλεπόμενη παρατήρηση του η σύζηση αυτή γερά βερά και ΑΜΑ υπάρχει να είναι λογική, θα πρέπει να χρησιμοποιείται μόνο εφόσον είναι ενδιαφέρουσα η διαφορά γερά των δύο αντικειμένων

να σπουδάσει να αποφύγει το λάδι!